

DE ACTUALIDAD

REACCIÓN VITAL

Reacción, sí; ante el enfermo, la reacción es la salud. No reaccionar es morir: reaccionar débilmente, es sufrir; reaccionar fuertemente, es prolongar, es el estado valetudinario que se hace endémico, es la incertidumbre de la vida, la muerte que se debate y amenaza. No tener fuerza para reaccionar contra los excesos de la revolución sería más alarmante que la revolución misma. Esta puede ser una sorpresa y su daño, depurador y efímero; pero no reaccionar significaría agotamiento de las fuerzas vitales, echarse a morir, impotente y desfallecido.

No se puede negar que hay reacción generalizada y vital aun sin libertad para llamar a las puertas de las conciencias dormidas o extravías, aun sin libertad de prensa, de reunión y de organización, derechos garantizados por la Constitución y sequestrados por la Ley de defensa de la República. Pero esa misma agresión a la libertad ciudadana es una fuente nueva de reacción.

A priori se podía esperar una reacción sorda y tenaz, aun prescindiendo de la suscitada en los enamorados de la monarquía, aun dentro de la República. Han ensanchado innecesariamente y precipitadamente el blanco de su persecución. Han perseguido a la vez la propiedad, la religión y la libertad. Contra esas Cortes, contra la Constitución que han hecho y contra la ley agraria que proyectan tenían que alzarse unánimemente el propietario, el católico y el amante de la libertad.

Para los propietarios el socialismo es la amenaza, el látigo, el peligro máximo. Es natural que reaccionen contra estas Cortes en las que el socialismo es el amo y los otros partidos republicanos, comparsas o reacciones impotentes.

Hacia siglos que los católicos no habían sufrido agresión tan desconsiderada y brutal. Se les hiere en su sentimiento religioso y en su libertad de conciencia. Se les limita el derecho de asociación, el de propiedad, el de reunión, el de propaganda. Siendo las vocaciones religiosas obra de la gracia, el limitarla es el Estado laica el prohibirlas, niega a la Iglesia el derecho sagrado a establecerse. Rompió de hecho el Concordato, intentó dejar en la miseria a nuestros sacerdotes y sin culto nuestros templos; prohibe a las Ordenes docentes, enseñar y a las que tienen el trabajo como obligación de su Regla, trabajar, es decir, las disuelve como si enseñar y trabajar fueran delitos; confisca y disuelve a la Compañía de Jesús por la estúpida razón de hacer unos cuantos de sus miembros el voto de evangelizar hasta con peligro, como si el heroísmo en el cumplimiento del deber en vez de un alto valor espiritual fuera cosa nefanda; amenaza con el laicismo, es decir, con la arreligiosidad de la escuela única laica a los hijos de los que consideramos esa arreligiosidad como la suprema desventura, es decir, amenaza sacrificar el alma de nuestros hijos a

sus conveniencias desecristianizadas; borró de la vida pública todo lo que huella de la tradición religiosa de la vieja España y al lado de esa fobia furiosa contra el catolicismo, se mira a las logias masónicas y a la Institución Libre de Enseñanza y un Ministro se descuenta estos días en frases admirativas y elogiosas a los judíos y moros de Marruecos, perseguidos, los pobrecitos, por los católicos bárbaros de los siglos que fueron. Lo de siempre, Barrabás, antes que Jesús. Sin embargo, el mapa de la civilización coincide con el del cristianismo.

Después de eso ¿cómo es posible que los católicos no reaccionen noble y firmemente contra todo eso? De una manera u otra, todo católico tiene que ser revisionista, aunque no lo diga, aunque diga lo contrario. No sé siéndolo, su incongruencia sería chocante e inexplicable.

Cuanto más persigan a la cruz, más nos abrazaremos a ella. Cuanto más hostiguen a la Iglesia, mayor será nuestra adhesión y más pronto nuestro sacrificio. Fue eso siempre. Siempre la persecución fue viento que avivó la llama hasta cuando parecía casi extinta. No podemos avergonzarnos de nuestro Dios ni renunciar a nuestra libertad de conciencia, ni dejar el alma de nuestros hijos en las garras de los que quieren envenenarla. No podemos. Antes que eso, morir.

Y todavía han alumbrado estas Cortes un nuevo manantial a la reacción que se advierte: es la agresión a la libertad. Nunca fué menos libre el obrero para asociarse. Se le asocia con el boicot o con la star. La libertad sindical está en la Constitución pero no está en la vida. A los obreros de los sindicatos libres se les cazó como a alimañas; a los de los sindicatos católicos se les deja mientras resignen a la oscuridad inoperante. Sufren una dictadura como nunca.

Y de los derechos individuales garantidos por la Constitución misma, ya he dicho, que quedan reducidos por la Ley de Defensa de la República. No hay libertad y los que la sienten, los verdaderamente liberales, se sienten defraudados. Con República —dicen— quisimos cambiar de unas manos a otras la dictadura y la opresión; quisimos suprimirla. Queremos la libertad. Así hablan los liberales y hasta republicanos tan extremistas como los federales.

Y esa es la principal explicación de la reacción que surgió medrosa, pero que va creciendo como una inundación no lejana e hinchándose como una ola que el Poder Público puede evitar que reviente.

Puede evitarse, rectificando, haciendo innecesaria la revisión constitucional, convirtiendo la persecución en respeto y la fórmula de la República para los revolucionarios en esta otra: «la República para todos».

SEVERINO AZNAR

(Prohibida la reproducción.)

Párrafos sueltos

Ha recibido Lerroux un refuerzo no despreciable. Al ofrecerse su concurso y su apoyo al jefe y fundador del partido republicano liberal-demócrata (antes reformista), se suman a las huestes radicales considerables fuerzas organizadas, capacitadas y aptas para llevar a cabo labor fructífera.

Con la adhesión de don Melquiades, está, pues, Lerroux de enhorabuena.

Y don Melquiades lo está también.

Un periodista de Valdepeñas va andando a Madrid con objeto de saludar al Presidente y ofreciere una botella del legítimo vino de Valdepeñas.

Se ha puesto de moda por personas de poco seso el trasladarse de un lugar a otro muy distante, ya a pie, ya en «patinetes», a «pata coja» o en carrillo de mano, con el fin aparente de saludar a un personaje o rendir tributo de admiración a unos héroes, pero en realidad con la finalidad de ver divulgada por los periódicos su mentecaza.

Ayer fueron unos camareros barceloneses.

Hoy es un periodista (?) quien va de Valde... penas a Madrid empujado por el afán de notoriedad y por su extravagancia.

Mañana será un guarnicionero el que empleando un estafalario medio de locomoción marchará desde cualquier apartada región a observar con un pretaí uno de esos políticos «de caballería», a uno de esos políticos batalladores a los que le gusta «ir a la carga».

No hay batacazo tan doloroso como el que se sufre el caer

Ha quedado resuelta la cuestión del pan

Los dictámenes emitidos por el Ayuntamiento, Gobierno civil y obreros panaderos, afirman que es imposible expender el kilogramo de pan a sesenta céntimos

Permitámonos nuestros lectores que hoy exterioricemos nuestro júbilo y nos enorgullecamos públicamente por haber salido triunfantes una vez más, en la parte que nos ha correspondido en esta campaña motivada por el asunto del pan. HERALDO DE ALMERIA, en esta ocasión, como en todas, no ha querido permanecer al margen de la cuestión que se ventila; alzó su voz repetidas ocasiones en este asunto—que, por fortuna, ha quedado suficientemente dilucidado y completamente resuelto—y siempre, su actitud fué tan ponderada como ecuanime, sin atender más voz que la de la razón y sin obedecer otras sugerencias que las que se desprendían de la justicia. Así hemos sido ahora, como lo fuimos ayer y como lo seremos mañana.

Por deicadeza hemos huido siempre del autobombo, del propio elogio; pero hoy, a trueque de pecar de inmodestos, no podemos por menos de felicitarnos al ver triunfante la tesis que hemos defendido y al ver que a ella se han rendido aun los más recalcitrantes, las autoridades, los técnicos y profanos, todos, en fin; y han logrado apagar la apasionada voz de los intereses creados y egoísmos que jugaban el principal papel en el asunto.

Por deicadeza hemos huido siempre del autobombo, del propio elogio; pero hoy, a trueque de pecar de inmodestos, no podemos por menos de felicitarnos al ver triunfante la tesis que hemos defendido y al ver que a ella se han rendido aun los más recalcitrantes, las autoridades, los técnicos y profanos, todos, en fin; y han logrado apagar la apasionada voz de los intereses creados y egoísmos que jugaban el principal papel en el asunto.

Para los que han lanzado contra nosotros injurias y calumnias porque quisimos defender la justicia y nos opusimos a que se engañara al Pueblo, nuestro más sincero perdón: la penitencia mayor la llevan en el ridículo que han corrido y en las condenaciones que contra ellos lanza la opinión sensata; y para los que nos han alentado en el camino emprendido, nuestro más cordial agradecimiento y felicitación.

Por cierto, que de toda esta cuestión se sacan consecuencias tan penosas que no pueden por menos de constriñer el ánimo más optimista. Hemos visto —lo ha visto todo el que ha querido verlo, ya que el juego ha sido de lo mas burdo e inhabil— como a pretexto de defender los intereses del pueblo, se han querido satisfacer ambiciones, lograr ventajas, obtener no sabemos que misteriosos objetivos; y para ello, se ha pretendido levantar a todo un pueblo, lanzarle contra una clase industrial, dar ocasión quizá a un día de luto en la ciudad; y todo, partiendo de una base falsa, queriendo hacer de un imposible, un semillero de odios y discordias. Eso, esa maniobra, tiene un calificativo muy duro; y un castigo, que muy bien puede estar consignado en la Ley de Defensa de la República.

Pues qué; ¿acaso no se ha estado incitando a las masas ciudadanas durante muchos días a la revuelta, a la imposición violenta, casi a tomarse la justicia por su mano, haciéndole ver que era objeto de una explotación inicua por parte de los tahoneros? ¿Y luego para qué: para venir a demostrar de la forma irrefutable y aplastante que se demuestra en los documentos que se insertan a continuación, que es de todo punto imposible expender el kilogramo de pan a sesenta céntimos y que forzosamente ha de subsistir el de sesenta y cinco? Entonces ¿en qué se basaban los que afirmaban lo contrario? ¿De qué supuesto partían los que tanto interés han demostrado tener en proporcionar horas trágicas a nuestra Almería? Es algo incontestable; aunque nosotros, bien presunciosos lo que pretendían algunos de esos elementos. Y por que lo presumimos, y creemos estar en lo cierto, es por lo que decimos antes que es penosa la consecuencia que se saca de todo ese fracasado manejo.

HERALDO DE ALMERIA ha censurado, cuando a su juicio creyó oportuna la censura, al Ayuntamiento; es posible que mañana mismo tengamos que enfrentarnos de nuevo con la corporación; pero en la ocasión presente, la actitud que ha observado nos ha parecido prudente y justa. Si el Ayuntamiento, obediendo presiones y sugerencias interesadas se hubiese ido de ligero desde un principio y hubiese obedecido a los que con tanta saña le han combatido por este motivo, pasma pensar la responsabilidad que hubiere contraído y el conflicto que hubiere provocado a la ciudad. Por eso decimos que nos congratula la actitud observada; y a fuer de hombres nobles, no podemos por menos que dejarlo consignado así.

Y el Pueblo, ¿qué? ¿Qué dirá ahora el Pueblo—y al vocablo queremos darle hoy la significación genuina y particularísima que le dan sus «órganos de opinión»—, que dirá ahora el Pueblo, repetimos, cuando vea que los emisarios salidos de su seno, esos obreros que han suscrito la declaración de que el pan no se puede vender a sesenta céntimos, y las autoridades, y todo el mundo, afirman que no ha lugar a esa polvareda levantada y que han pretendido engañarle a costa de patéticos, sentimentales si que también hipócritas invocaciones a sus «sagrados derechos»? ¿Qué pensará ahora de toda esa maniobra? ¿Continuará prestando oído a esos gritos de sirena y haciendo el juego a los que han hecho del Pueblo un «modus vivendi»? Sinceramente creemos que no ha de suceder así, sino que se desprenderá de los ojos la venda que hoy le impide ver claro y dará a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César. O lo que es lo mismo: confiará en los que procedan con él con entera nobleza y desautorizará a los que le burlan diariamente para medrar a su costa.

El dictamen del Ayuntamiento

La Comisión especial de Tendientes de Alcalde, designada en sesión pública por el Excmo. Ayuntamiento para resolver el conflicto del pan, nos ruega la publicación de la siguiente nota, a fin de que la opinión imparcial juzgue su actuación como correspondiente:

«Atenta la Comisión a cumplir su cometido con la mejor voluntad e inspirándose siempre en los intereses del vecindario, que son los propios del Ayuntamiento, debía proceder para cumplir su misión con el mayor tino y atención, apartándose de todo otro miramiento partidista que no fuera el cumplimiento exacto de su deber. Por esta razón y teniendo en cuenta que el fin único a que debía atender la Comisión era el abastecimiento de pan, caso de que se llegase al cierre anunciado de las tahonas por los industriales del ramo, se procedió con toda urgencia a designar las personas que debían encargarse de visitar los pueblos cercanos de la capital para procurar el abastecimiento, con nota de los precios de venta del pan en cada localidad y del número de kilos que de cada pueblo se podrían adquirir: gestión que secundó el Gobierno Civil por cuenta de la expresada Comisión a fin de que la gestión unida de ambos elementos pudiera dar un resultado más satisfactorio.

De las gestiones realizadas resultó que podrían suministrar los pueblos a la capital un total de 14550 kilos al precio de sesenta céntimos unidad, siendo de cuenta del Ayuntamiento los gastos de transporte y demás que para la venta se originasen.

No contenta la Comisión con buscar por el medio indicado la solución del conflicto que se avecinaba, se puso al habla con los oficiales panaderos, a fin de estar prevenida para la incautación de las tahonas si fuera necesario llegar hasta ello para el abastecimiento de la Ciudad. Y reunidos en el despacho de la Alcaldía con la indicada repre-

sentación de obreros se procuró llegar a una inteligencia con éstos respecto a la posibilidad de que pudiera darse, efectuada la incautación de las tahonas, al precio de sesenta céntimos el kilo de pan de familia, acordándose que por estos obreros se realizase un escándalo para cerciorarse de dicho extremo, pues lógicamente el Ayuntamiento no podría acordar la incautación de las tahonas sin el convencimiento, que no tendría sin estos datos, de la posibilidad de vender a sesenta céntimos kilo, porque entonces realizaría el despojo de una propiedad a unos industriales vecinos da Almería que tributan al Ayuntamiento para el sostenimiento de sus atenciones, con detrimento de los intereses municipales que la Comisión debía tener también muy en cuenta, puesto que la primera obligación del Ayuntamiento es la de mirar y administrar rectamente y con prudencia los fondos municipales.

Verificado el escándalo que firman los obreros panaderos Antonio Oña Martínez, Juan García y José Ssgura, dió el siguiente resultado:

Elaboración de cinco sacos de harina en siete amasijos a 90 kilos	
	PESETAS
Gastos y jornales, total	82'75
Cinco sacos de harina mitad «Pan» y «Extratética» a 67 pesetas.	335'00
Total de gastos	417'75
Producción de cinco sacos a 127 Kgs. uno 635 kilogramos pan, que vendidos a 0'60.	381'00

RESUMEN	
Importan los gastos	417'75
Suman los ingresos	381'00
Pérdidas	56'75

Es cuanto la Comisión puede hacer público, sin entrar en consideraciones de otra índole.—La Comisión.

La nota del gobernador

En virtud de la reciente y considerable alza habida en el precio de las harinas panificables de uso frecuente en la elaboración del pan bajo (llamado de familia) y de las pruebas y escandallos hechos, partiendo de estos últimos precios, con elementos obreros de la industria del pan, las autoridades competentes se ven en la necesidad, por considerarlo de justicia, de mantener el precio actual de sesenta y cinco céntimos de pesetas el kilo de pan de referencia.

El abastecimiento de la Capital, por parte de los pueblos de la provincia, era base de los precios anteriores de las harinas, el precio de sesenta céntimos el kilo de pan en el pueblo de procedencia, por tanto este abastecimiento a los actuales precios, habría de hacerse al precio de sesenta y cinco céntimos el kilo de pan, a más de los gastos originados por el transporte de éste.

Notas sociales

Una boda

El pasado día 8, contrajeron los indisolubles lazos matrimoniales en el pueblo de Huéjica, la bella señorita Rita Amate Duarte, con el alto funcionario del Ayuntamiento de Barcelona don Baltasar Rodolfo Sánchez. Celebrada la ceremonia los contrayentes partieron para la ciudad Condal.

A los nuevos esposos le deseamos una eterna luna de miel.

Viajeros

Ha llegado de Abia el propietario don Juan Matarín Requena. —Procedente de Garrucha, se encuentra entre nosotros el rico propietario de aquel pueblo don Sebastián Fuentes Berrueto.

No se devuelven los originales, publíquense o no

REFLEJO DEL DIA DE RETIRADA...

Han batido marcha forzada los atambores; han sonado estridentes y desesperados los clarines y se ha escuchado la nervulosa y conminatoria orden de los generales: ¡de retirada: sálvese el que pueda...!

Por esta vez, este pintoresco y reducido ejército, ha sufrido un descalabro; ha visto sus filas desmembrarse, cómo se diezaban sus soldados y cómo el objetivo que perseguían se alejaba de sus manos. El supuesto dictado era «copiar» las panaderías, hacer de una cooperativa gigantesca, en la que hubieran que hacer muchos números, muchas combinaciones, muchas compras y ventas... Los generales de este ejército buscón y aventurero que en nuestra ciudad ha tenido una formidable y resonante derrota, no persiguela otro fin que acabar de una vez para siempre con «la pequeña propiedad» de esos seres que la actualidad ha colocado en el primer plano, que ha ornado con las galas del misterio y del privilegio, y que tienen la desdicha de poseer una tahona... ¡A los tahoneros era a los que había que dar la batalla! Había que acabar con ellos, y hacer a modo de una cooperativa de altos vuelos a cuyo frente pudieran hallar acomodo los generales, coroneles, comandantes, capitanes, tenientes, sargentos, cabos y hasta soldados rasos del Ejército invasor, el que ya haría del continuo ajetre, de los «darios» sinabobes, de la lucha de cada hora por el imperativo de la vida, sintió la necesidad de acomodarse lo mejor posible en ocupaciones que no tuviera mayores responsabilidades y cuidados y que fueran pródigas en mercedes y prebendas. ¡La guerra moderna, la guerra industrial, la zancadilla y la intriga suplantando a la metralla, a los obuses y a los gases asfixiantes! ¡La estrategia de los «cucos» anulado la de los generales y mariscales de camp!

Peró hay que consignar que esa batalla preparada en nuestra ciudad con la hipócrita capa de «las reüniones del Pueblo» por personas que jamás sintieron en su pecho la más débil llama de la Justicia y de la Democracia, no ha prosperado; ha fracasado de la manera más rotunda y ha puesto en loca dispersión al pequeño ejército de intriganes. Ha fracasado la maniobra de envolver en la ofensiva a los organismos oficiales, de embarcar en la loca empresa a mercaderes de segunda categoría y hasta de azuzar hacia la discordia a ingenios obreros que no venían claro la maniobra...

Y al batir marcha forzada, retirada a discreción, el ejército se ha desmoronado, ha ido evaporándose, como se diluye un terrón de azúcar en el agua; y luego de haber recibido los más duros apóstrofes del público neutral que ha presenciado este gracioso juego y las más desconsoladoras frases de las autoridades locales, ha huido corrido como una mona, mascullando frases incoherentes tales como «hemos vencido»; «enhorabuena pueblo»; «tenemos veinte mil, cincuenta mil, cien mil kilogramos de pan para expenderlo a veinte céntimos...» y como nos apuren mucho vamos a demostrar que se puede dar de balde... Si el pueblo no nos hace caso y no forma la guerra civil y le saca las tripas a los tahoneros, perderá todo lo que lleva ganado...

Muchas cosas más se perciben en la retirada del ejército fracasado; pero todo ello es la lógica consecuencia del despojo, de la fobia, al perder una de las batallas que más ilusiones y proyectos hizo concebir a estos soldados de la rosca diaria...

MARTI-MAR

Reportaje local

Nuestro «activo» Concejo

«Desplegaremos todas nuestras actividades desarrollando los temas más importantes y más necesarios para los intereses de nuestra capital. ¡Ya vereis quien somos nosotros trabajando! Desenterraremos todos esos lios que hay en el Ayuntamiento. Este, estará siempre en contacto con el pueblo. Así lo ordena la democracia y así será».

Pocos más o menos estas eran las palabras de propaganda política que han hecho nuestros ediles para conseguir el acta de concejal.

¡Y vive Dios! que lo consiguieron; y lo consiguieron por que cuando surge una persona que va a regenerar el mundo, todos estamos en la obligación de apoyarlos, pero lo que no se puede hacer de ninguna forma es engañar al respetable.

Entraron los concejales en el Ayuntamiento por voluntad popular, con todas las de la ley, porque se lo merecían según sus propagandas.

La utopía quisieron ponerla en práctica los señores que componen el Cabildo Municipal, y sus gestiones van resultando completamente rulas.

¿Qué se ha hecho? Nada.

Hasta ahora solo se han dicho palabras, pues los hechos son lamentables.

La seriedad y formalidad de los concejales seguirá en entredicho de la opinión, si no demuestran lo contrario.

Ayer, una vez más, y por no perder la costumbre, la Corporación municipal no pudo celebrar sesión en primera convocatoria porque sólo se encontraron en el salón ocho o diez concejales.

La cosa va de mal en peor.

En la Diputación

El presidente de la Diputación señor Jiménez Asensio dijo ayer a los periodistas que le había visitado una comisión del pueblo de Bacares, compuesta por el Ayuntamiento en pleno y varios particulares para interesarle la pronta construcción del camino vecinal de Tijola a Velefique con ramal a Bacares.

Los comisionados me han manifestado la inquietud que reina en el pueblo, por si al hacer el replanteo de dicho camino, se hicieran algunas variantes que dejaran incomunicado a dicho pueblo.

Yo les he prometido, que sus inquietudes deben ser desechadas, porque la construcción del camino se hará con arreglo a los planos de los ingenieros.

El gobernador y los periodistas

Al recibimos ayer en su despacho oficial el gobernador civil señor Alas Argüelles, nos participó que el único asunto importante que tenía que comunicarnos era la solución que se le había dado al problema del pan. Pero sobre esto—agregó—, les facilitaré una nota.

Un periodista preguntó: ¿Es cierto, que se han registrado alteraciones de orden público en un anejo del pueblo de Lubrin, llamado Chivell?

—Ciertamente, pero la alteración ha carecido de toda importancia, pues se promovió por el cobro de los repartos. La guardia civil disolvió a los manifestantes, sin que hubiera un solo incidente que lamentar.

El alcalde y los periodistas

Como de costumbre ayer visitamos a mediodía el despacho de la Alcaldía, siendo recibidos por el secretario particular señor Campos Peral, quien nos participó que el alcalde se encontraba en una reunión en el Gobierno civil.

Por la tarde pudimos entrevistarnos con el señor del Olmo Medina, con quien conversamos durante breves momentos, manifestándonos que había quedado solucionado el conflicto del pan.

Añadió en su charla el alcalde, que se había verificado por los obreros panaderos un escándalo al objeto de dictaminar a como se podía vender el kilo de pan.

En las pruebas ha resultado de una forma definitiva que el kilo de pan no se puede vender a 60 céntimos pues de hacerlo así se perdería dinero.

Este experimento—dijo— ha obligado al gobernador a autorizar la venta de pan a 65 céntimos kilo.

Sesión suspendida

Por falta de número ayer no se pudo reunir la Corporación municipal, habiéndose convocado nuevamente para el próximo lunes a las tres de la tarde.

Se reúne la Junta Provincial de Economía

Para el próximo lunes han sido citados los señores que forman la Junta Provincial de Economía al objeto de fijar el precio de tasa del kilo de pan.

Sesión en la Diputación

Para el lunes, a las once de la mañana, han sido convocados los señores que componen la Comisión Gestora de la Diputación, al objeto de celebrar sesión para despachar los asuntos que figuran en el orden del día,

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Declaraciones del señor Azaña

Madrid, 9 (4 t).—El jefe del Gobierno recibió esta mañana a los generales Rocha y Riquelme.
Anunció que piensa dar gran impulso a la construcción de cuarteles en Madrid. También se construirá otro en Cádiz, de Infantería de Marina.
Añadió que el martes se discutirá en las Cortes el proyecto relativo al consorcio de las fábricas militares. Advierte que no se emitirán acciones sino obligaciones.
Respecto a las reformas en el Cuerpo de la Guardia civil y a la creación de un nuevo ministerio, dijo que son fantasías, afirmando que no hay absolutamente nada.
El señor Azaña facilitó una nota desmintiendo el sueldo publicado por un periódico según el cual las familias de los guardias asesinados en Castil Blanco quedan sin el amparo del Estado.
Según el Estatuto de dicho Cuerpo, las clases pasivas dejarán como pensión extraordinaria el sueldo entero por haber fallecido en actos de servicio.
Sin duda—dijo el presidente—ese periódico no se molestó en informarse de la ley mencionada.

Los comunistas intentan organizar una manifestación

Madrid, 6 (12 n).—A las siete de la noche los comunistas intentaron organizar una manifestación en la plaza de la Cibeles.
Las autoridades habían adoptado grandes precauciones en todo el trayecto, desde la Cibeles hasta la puerta de Atocha, ocupando guardias de Seguridad y de asalto.
Acudieron varios grupos y los guardias trataron de disolverlos. Los comunistas se resistieron precisando dar varias cargas. Los manifestantes intentaron acercarse a la Puerta del Sol, impidiéndose por parte de las autoridades.
Durante el día han sido detenidos algunos que repartían hojas comunistas.

Marcelino Domingo y sus discrepancias con la izquierda

Madrid, 9 (12 n).—Marcelino Domingo manifestó a los periodistas que había recibido muchas felicitaciones de Cataluña, por su resolución de separarse de la izquierda.
Esto evidencia—dijo—que se ha recogido en esas felicitaciones un estado de opinión. Afirmó que no le importa el que se diga que tiene poca fuerza en Cataluña, le basta tener la seguridad de haberla servido lealmente.

Huelga de tranviarios

Madrid, 9 (12 n).—Los tranviarios de la Ciudad Lineal sostienen una huelga por aumento de jornal, y tratan de extender el paro a Madrid.

Manifestaciones del ministro del Trabajo

Madrid, 9 (4 t).—El ministro del Trabajo señor Largo Caballero facilitó una nota a los periodistas dando cuenta de la solución de las diversas huelgas planteadas en España.
Dijo el ministro que los ferrocarriles andaluces le habían pedido la destitución del delega-

Confirmando que el incendio obedeció a un cortocircuito. El fuego se comunicó a la parte de la fachada principal localizándose en el torreón del laboratorio de biología, salvándose la biblioteca con 61.000 volúmenes. Los laboratorios y claustros romano y gótico y la iglesia, sufrieron serios desperfectos, quedando destruidas 25 habitaciones sin que ocurrieran desgracias.
En el convento se alojaban 350 religiosos. En poco tiempo se registraron tres incendios: uno en 1930, otro en 1931 y otro ahora.

Para terminar con las tonterías

Madrid, 9 (4 t).—En la Secretaría de la Presidencia de la República, facilitaron una nota en la que anuncian que quedan en suspenso las audiencias y socorros a cuantas comisiones vengan a pié desde provincias para saludar al señor Alcalá Zamora.

Sobre el conflicto ferroviario

Madrid, 9 (12 n).—El diputado socialista Trifón Gómez ha hecho unas declaraciones diciendo que los ferroviarios seguirán su campaña para convencer a la opinión de la justicia que tienen sus demandas.
Añadió que cuando esta campaña termine el pleito entrará en su fase más culminante.

Sesión borrascosa en el Colegio de Abogados

Madrid, 9 (12 n).—En el Colegio de Abogados se celebró la anunciada junta general la que fué accidentadísima.
Presidió el señor Piniés y desde el primer momento, la discusión adquirió tonos de gran violencia, dividiéndose los colegiados en dos bandos y llegando incluso a enarbolarse los bastones.
Se discutió la ratificación de confianza a la junta de Gobierno y el señor Piniés anunció que se solidarizaba con la actitud del señor Ossorio y Gallardo.

¿Ha sido destituido el general Sanjurjo?

Madrid, 9 (12 n).—Durante toda la tarde han corrido insistentes rumores afirmando que el Gobierno había destituido al general Sanjurjo, pero los rumores no se confirmaron.

El Congreso africanista

Madrid, 9 (4 t).—La comisión organizadora del quinto Congreso africanista visitó al señor Alcalá Zamora, entregándole el nombramiento de presidente honorario de dicho Congreso. El señor Alcalá Zamora aceptó ofreciendo que en breve hará varias visitas a la zona del protectorado.

La incineración de cadáveres

Madrid, 9 (12 n).—Se ha publicado una orden autorizando la incineración de cadáveres en todos los cementerios.

El señor Casares descansa

Madrid, 9 (4 t).—El subsecretario del ministerio de la Gobernación dijo a los periodistas que el señor Casares se marchó a la sierra para descansar durante dos días.

Huelga general en San Sebastián

San Sebastián, 9 (12 n).—Ha continuado el paro absoluto en la capital. No se han publicado los periódicos, ni han circulado los taxis y tranvías.
En las calles hay ausencia de fuerzas. Unos molzabebes recorrieron diversas barriadas, apedreando y rompiendo varias lunas de escaparates y asaltando una tienda de comestibles.
El gobernador recorrió las calles, visitando el Círculo Mercantil. A la salida, un individuo dió un muertero a la guardia civil, causando alarma.
Un individuo que salía de la Caja de Ahorros de retirar once

Un banquete al jefe del Gobierno y al ministro de Hacienda

Lo ofreció el Consejo del Banco de España
Madrid, 9 (12 n).—El Consejo de Administración del Banco de España obsequió con un banquete a los señores Azaña y Carner. A los postres pronunciaron brindis los agasajados y el presidente del Consejo Superior Bancario don Angusto Barcia.
El señor Carner agradeció la colaboración que le prestan los técnicos y afirmó que se hace preciso afrontar tres puntos fundamentales para la nivelación del presupuesto sin pedir a los contribuyentes un solo centimo mas de aquello que pueda pagar, precisando tambien no gastar si no lo absolutamente preciso.
Para la liquidación del pasado es urgente el establecimiento de una administración enérgica y eficaz del presupuesto, reorganizando la administración pública.
El señor Azaña habló, diciendo que el Gobierno no hará política de partido ni personal; solo le guía una ambición gigantesca de engrandecer la Patria.

Los camisas rojas de la India

Peshawar.—Los militares han conseguido persuadir a una banda de camisas rojas a que se dispersaran. Los vecinos del pueblo apedrearon desde las casas a la tropa. No hay heridos de consideración.
En el pueblo de Harichan han sido detenidos cincuenta camisas rojas. Hubo alguna resistencia.

La reconstrucción de la Biblioteca Vaticana

Ciudad del Vaticano.—Ha sido terminado el techado provisional de la Biblioteca vaticana. Las paredes que ofrecían poca seguridad, han sido derribadas y han comenzado los cimientos de nueva planta que han de servir para edificar las nuevas naves.

Teatros y Cines

Hesperia
A las 9'45: «Las fieras en la Selva».
La sensacional super-producción de la marca Fox toda en español «Mamá».

Cervantes
A las 5'45: Un bonito programa de películas cómicas.
A las 9'45: La bonita película en una parte de dibujos animados «Félix encuentra un tesoro».
La graciosa película en dos partes «Harry en apuros».
Exito de la divertida comedia en 8 partes, producción de la marca Metro Goldwin titulada «El Corazón del marino».

En cuarta plana originales de interés

mil setecientas pesetas, fué sorprendido por un grupo que corría. Un individuo dió un empujón derribándole y desapareciéndole el dinero que llevaba. Ha escaesado el pan.

Expedición a las costas del Africa en yate

Londres.—Han partido de Coewes en dos yates dos deportistas que se dirigen a Vigo, y después a las costas del Africa, con objeto de tomar vistas cinematográficas e informarse para escribir aventuras. Los yates van provistos de telegrafía sin hilos. Se cree que la excursión durará un año.

Tratado de comercio

Madrid, 9 (12 n).—En breve se entablarán las oportunas conversaciones para firmar un tratado de comercio entre España y el gobierno del Uruguay.

El viaje del «Conde Zeppelin»

Berlin.—La sociedad Zeppelin comunica oficialmente que está dispuesta a que el dirigible «Conde Zeppelin» realice un viaje a Sydney si el gobierno australiano no hace ninguna objeción.

Dice el ministro de Estado

Madrid, 9 (4 t).—El ministro de Estado señor Zulueta confirmó que se había firmado una combinación diplomática, con los nombramientos ya publicados ayer. En ella figuraba el señor Cárdenas para la Embajada de Washington dedicándole grandes elogios y diciendo que dicho señor se hallaba perfectamente capacitado para el cargo.
Confirmando que la conferencia del desarme se celebrará el 2 de febrero y asistirán a ella representaciones de todas las potencias. En nombre de España irán los señores Azaña, Giral y él. Así estarán representadas las carteras de Guerra, Marina y Estado. Como consejeros políticos irán los señores Madariaga, Américo de Castro, Enrique Ramos, Gabriel Franco y López Oliván.
Quizá se nombre algún delegado suplente más. Se había pensado en el señor Araquistáin, pero a éste se lo impiden sus muchas ocupaciones.
Respecto a la Embajada de Berlín, dijo que cuantas informaciones se publiquen son inexactas, pues no se ha resuelto nada sobre el particular.

Incendio en una droguería

Madrid, 9 (4 t).—En una droguería de la calle Alberto Aguilera se produjo un incendio a consecuencia de la explosión de una bombona de ácido, derrumbándose las paredes.
Resultaron varios heridos entre los que figuran tres bomberos.

Otros detalles
Madrid, 9 (12 n).—El incendio en la droguería de la calle Alberto Aguilera revistió gran importancia.
El dueño del establecimiento, en unión de un muchacho de 18 años manipulaba en una bombona de ácido de aguarrás. Esta cayó al suelo, y como el muchacho estaba fumando, se inflamó el líquido prendiéndole en las ropas. El muchacho huyó aterrado, dejando una estela de llamas.
Después explotaron otras bombonas y las explosiones fueron numerosísimas derrumbándose varios tabiques.
Al ruido de las detonaciones acudieron numerosos transeúntes y bomberos y cuando estos trabajaban, sobrevinieron otras explosiones.
Resultaron heridos gravísimos el dueño y el dependiente y menos graves tres bomberos. También sufrieron heridas contusas diez y siete transeúntes.

Para comprar muebles
Alcobas, comedores, despachos en VISITEN LOS ALMACENES
todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos,
PARIS-MADRID
Real, 9. ALMERIA

ANUNCIE EN ESTE PERIODICO

Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín S. A.

DOMICILIO SOCIAL: Rueda López núm. 8.—ALMERIA
AMORTIZACION DE OBLIGACIONES

En el sorteo celebrado el día 31 de Diciembre de 1931 ante el notario don Felipe Areal Herrero de Almería, han resultado amortizadas las siguientes obligaciones:

1.ª Emisión—24 obligaciones
Números: 27—116—208—273—341—885—978—1009—1216—1395—1568—1570—2034—2504—2655—2867—2972—3050—3245—3265—3557—3581—3692—3783.

2.ª Emisión—228 obligaciones

Números:	115	200	229	259	295	381	419	426	460
	493	528	562	578	629	680	707	727	773
	790	790	790	790	790	790	790	790	790
	943	951	988	991	995	998	1017	1032	1048
	1076	1132	1251	1297	1301	1312	1331	1345	1351
	1364	1408	1427	1440	1453	1479	1500	1538	1573
	1599	1657	1809	1862	1893	1914	1921	1968	2020
	2051	2084	2127	2132	2163	2279	2311	2391	2415
	2427	2451	2482	2596	2598	2638	2639	2661	2691
	2700	2787	2791	2803	2849	2869	2953	3010	3050
	3115	3177	3185	3197	3218	3235	3370	3581	3587
	3590	3615	3623	3694	3702	3866	3935	3959	3978
	3979	4006	4031	4351	4441	4442	4449	4483	4485
	4507	4562	4609	4660	4674	4680	4681	4691	4757
	4892	4907	5012	5055	5105	5107	5149	5159	5237
	5240	5252	5264	5300	5374	5384	5507	5587	5605
	5657	5661	5673	5712	5742	5748	5754	5773	5798
	5808	5811	5904	5987	6033	6104	6182	6292	6321
	6329	6439	6459	6468	6490	6505	6543	6563	6578
	6596	6597	6717	6822	6860	6870	6888	6901	6948
	6961	6981	6982	6986	6993	7099	7100	7108	7172
	7186	7209	7219	7220	7307	7350	7385	7502	7510
	7505	7508	7723	7740	8251	8282	8378	8469	8515
	8575	8661	8696	8706	8716	8793	8811	9029	9204
	9212	9301	9549	9557	10023	10446	10864	11020	11070
	11074	11093	11244	11351	11376	11715	11791	11964	11964

3.ª Emisión—63 obligaciones

Números:	49	63	141	172	190	224	249	253	310
	362	395	409	473	573	732	841	850	913
	1163	1315	1316	1326	1364	1445	1563	1564	1582
	1641	1677	1811	1829	1878	1923	2047	2116	2124
	2350	2386	2387	2399	2461	2462	2463	2511	2793
	2841	2859	2972	3064	3094	3095	3157	3326	3335
	3342	3348	3423	3556	3815	3825	3890	3905	

Los títulos de la 1ª emisión se presentarán a reembolso con el cupón número 41 y siguientes son reembolsables a pesetas.—590'99—; los de la 2ª emisión con el cupón número 25 y siguientes y son reembolsables a pesetas.—589'44—; y los de la 3ª emisión con el cupón número 9 y siguientes son reembolsables a pesetas.—589'36—.

Se efectuará este reembolso en los sitios siguientes:
ALMERIA.—Domicilio social: RUEDA LÓPEZ NÚM. 8.
MADRID.—Lazard Brothers & C^o. (España).—Avda. Conde Peñalver, 17
Banco de Vizcaya. (En todas sus sucursales).

EL DIRECTOR.—F. L. PANDO



Primer aniversario

La señora doña María Alcázar

Viuda de Godoy

Falleció el día 12 de Enero de 1931, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus hijos doña María, don Laureano y don Sebastián Godoy Alcázar; hijos políticos don José Espinosa Quesada y doña Isabel Pastor Roda; nietos, primos políticos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amigos que todas las misas que se celebren el día 12 de los corrientes en las iglesias parroquiales de Berja y Fiñana, Jubileo en la de Nuestra Señora de Gádor, de Berja, Misa en la Capilla particular de Nuestra Señora de Lourdes, de Fiñana, y Jubileo y misas en la del Sagrado Corazón, de esta capital, siendo la mayor a las diez, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

“ALPARGATERIA X”

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

Perspectivas Internacionales

De un año a otro

El año de 1931 desaparece dejando tras sí en la historia las huellas de una crisis jamás conocida en el Mundo, tanto por lo que tiene de intensa como por la amplísima, casi ilimitada área de su difusión. Los perfiles de dolor y de angustia del año que pasó ponen en el ánimo torturas y sufrimientos, zozobras y temores, que van acentuándose con progresiva intensidad. Todos los países y continentes, en las más amplias esferas de la actividad humana, se sienten conmovidos por una convulsión financiera que exterioriza las sacudidas verdaderamente sísmicas de orden económico, político y social que trastorna el Mundo. Los constantes y ahincados esfuerzos que universalmente se hacen para atenuar el dolor y aliviar el sufrimiento fueron hasta hoy ineficaces y estériles.

¿Querrá ello significar que este dramático proceso de torturas no puede, hasta ahora, tener límites ni es dable señalarle niveles máximos? Expresado de otra manera, ¿es imposible conseguir el restablecimiento de la normalidad económica, política y financiera dentro del Mundo dentro del régimen social en que vivimos?

Antes de dar una respuesta, si la tiene, a este interrogante angustioso, los hombres deben contestar a esta o a otra pregunta: ¿Es factible llevar a cabo aquel esfuerzo que la Humanidad entera tiene que hacer para aceptar tal y como son las realidades de la

hora presente? Es tal el cúmulo de prejuicios y pasiones que enturbian la conciencia internacional y nublan el espíritu de los hombres más serenos, que a pesar del unánime afán de paz y solidaridad que palpita con vigorosa fuerza en algunas zonas de la sociedad contemporánea, no se descubre hasta hoy la manera de domeñar los turbios sentimientos de rivalidad y de odio, de incompreensión y de intransigencia que están en pleno hervor disolvente.

Rusia ensaya las fórmulas llamadas comunistas, que en último análisis no son más que la actividad desbordada de un Estado omnipotente, organizado sobre bases de compulsión violenta para imponer la voluntad de una minoría organizada a una gran masa social incoherente y dispersa. Italia, con otra ideología, pero con los mismos procedimientos de coacción e imperio, aspira a consolidar definitivamente un ordenamiento jurídico que negando al individuo como sujeto de derechos, sólo reconoce los del Estado. Alemania, una gran parte al menos de lo que en ella hay de tradicional y de conservador, va afirmando la voluntad de consagrar la política de Hitler, impregnada de esencias de demagogia y despotismo, para rehacer sus pretéritos prestigios, dando satisfacción a las ansias de frustrados engrandecimientos.

En Asia, la India, en su lucha secular con Inglaterra, después de un armisticio para negociar, en ambiente de paz y por sendas conciliatorias, fórmula que hiciesen posible la consagración de su plena autonomía y el derecho a disponer de sus destinos, abre de nuevo el fuego en las avanzadas e inicia la gran

batalla con la metrópoli, período de peligrosas pugnas, a cuyo término, aun los más optimistas, sólo columbran incertidumbres y perplejidad inquietadoras.

China, retorciéndose en estremecimientos de impotencia para llegar al ordenamiento de su vida interior, se ve amenazada por el imperialismo nipón, que no retrocede ante ningún obstáculo opuesto a sus proyectos de dominio y plena hegemonía en el Extremo Oriente.

Los Estados Unidos, víctima de todas las coincidencias adversas económicas y sociales, se tambalea en vaivenes trágicos, como un inmenso coloso herido en sus entrañas vitales, al borde de la sima profunda que abrió la crisis más enorme que conoció en su historia aquel gran pueblo.

La Argentina y el Brasil, Chile y el Perú, Bolivia y el Paraguay, Venezuela y el Ecuador, Méjico y Cuba, América entera, sufre los implacables rigores de este universal desorden, al que no se le ve fin ni fácil emienda.

Tal es el cuadro que el Mundo ofrece en los albores de este año de 1932, uno de los más difíciles y delicados que ha vivido la Humanidad en toda la edad moderna.

¿Hay algún indicio que permita suponer que se va a comenzar una era de rectificaciones, implantando medidas de una política constructiva?

Veamos lo que, por estar más próximo a nosotros y por afectarnos de modo directo, podemos conocer mejor. Contemplemos la marcha de los acontecimientos europeos.

Alemania, perseverante y tenaz en sus propósitos, mantiene cada día con mayores bríos su ofensiva contra los tratados de paz, especialmente contra el de Versalles. Francia, defendiendo las posiciones conquistadas, con el apoyo de Bélgica, de Polonia, de Checoslovaquia y de Yugoslavia, principalmente, se niega a toda política revisionista.

Se suceden los días, los meses y los años discutiendo el problema de las reparaciones e indemnizaciones de guerra, y se difiere toda posible solución en este punto. Mientras tanto, el paro industrial, los colapsos financieros y las angustias sociales se acrecientan y multiplican. Cada pueblo atiende a sus propios problemas, azuzando los sentimientos y los intereses nacionalistas, sin que por parte alguna se descubra el esfuerzo sincero para buscar en el campo de las altas conveniencias generales un remedio para estos males.

Cada declaración oficial que se publica contiene, implícita o explícita, la confesión de que es necesario buscar las grandes economías para intentar ordenar la vida material de Europa en los presupuestos militares. Pero nadie cede ni transige, y por un invencible recelo mutuo se va a la Conferencia del desarme con un cortejo de intransigencias y una cohorte de prejuicios que son nuncios sombríos de un posible fracaso en este gran intento pacifista.

En el espíritu de todos los hombres selectos y conscientes arraiga la idea de que la solidaridad internacional es la fuente fecunda de que pueden manar los mejores remedios para tanto mal. En la conciencia de las colectividades predomina el sentimiento nacionalista, exclusivo y retador, que no entiende de sacrificios ni abnegaciones en aras del bien común. Este gran conflicto entre la idea y el sentimiento en que vive la Humanidad es la tragedia de nuestros días.

Esta fase agudísima de la crisis internacional va a tener en 1932 su pleno desarrollo. De la solución o del encauzamiento que alcance depende el porvenir del Mundo.

AUGUSTO BARCIA

Clases para señoritas

Francés y Taquigrafía

SAGASTA, 3, 2.º

Máquina de imprimir

se vende una de palanca, tamaño folio en perfecto estado y precio baratísimo. Razón: Estre la, 6.

Casa Sánchez

Muebles de todas clases Los más baratos y elegantes Granada, 17.—Sucursal: Conde Offalia, 19

ALMERÍA

Noticias de Marruecos

Ciego herido al ser atropellado por una camioneta

Melilla.—Un moro ciego, llamado Mohamed Ben Boaza Hamadi, marchaba acompañado de un hijo suyo de poca edad, por la carretera de Hidum. Inopinadamente, el pequeño, que había observado la proximidad de una camioneta, lejos de retirarse se adentró en el camino, siendo alcanzado su padre por el vehículo.

El cielo cayó al suelo, causándose diversas contusiones y erosiones, de las que fué asistido en la Casa de Socorro, a don de lo condujo el conductor de la citada camioneta.

Esta pertenece a la Legión, e iba conducida por el legionario Nicolás Sorja.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Una Agresión

Melilla.—En la Casa de Socorro fué curada Francisca Reina Calvo, de diecinueve años de edad, de erosiones y contusiones.

En la Jefatura de Policía manifestó que las lesiones se las había inferido su esposo Juan Navarro Pérez.

Niño atropellado por una bicicleta

Melilla.—En la calle de García Cabrelles, el niño de ocho años Manuel Ruiz Hoyos, fué atropellado por el ciclista Sión Seboni Aló.

Manuel fué curado en la Casa de Socorro de heridas contusas en la región superciliar y en la

CLEMENTE (HIJO)

Pelquero de señoras

La Permanente Eugene con saquitos Eugeneol es la máxima garantía. Exíjalo y se convencerá

A. DE LA REPUBLICA, 17

Sastrería — Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

P. Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11.

ALMERIA

GINES DE HARO HARO

ABOGADO

Reyes Católicos núm. 13

Horas de consulta: De 12 a 14

Agencia en Madrid para la tramitación y despacho de asuntos judiciales y administrativos

SE COMPRAN Colecciones de sellos

Grandes o pequeñas Dan razón en el HOTEL SIMON

La Instaladora Moderna

FRANCISCO SEGADO

Trabajos eléctricos de todas clases A. de la República, 22.—Tel. 319

Advertencia

A todos los que nos envían trabajos para su publicación, advertimos que no tomen a descortésia que no se les conteste, pues nos vemos en la imposibilidad de hacerlo, dado su crecido número; y que la no publicación no significa carencia de mérito literario y si sólo que no encajan en la ideología o carácter del periódico.

pierna izquierda, de carácter menos grave.

Atraco a un practicante

Melilla.—El practicante señor Martínez Abarca, recibió aviso para prestar sus servicios en casa de un cliente, y se apresó a cumplir su cometido.

Cerca de la morada fué atracado por dos sujetos, que le dieron:

—No se moleste usted. No hay tales inyecciones, pues lo hemos llamado para que nos entregue el dinero y el reloj.

Como se encontraba indefenso y le amenazaron con revolver en mano, tuvo que ceder ante la fuerza.

Contestación a un telegrama

Melilla.—En contestación al telegrama que el delegado gubernativo dirigiera al ministro de la Gobernación, ha recibido el siguiente despacho del expresado departamento:

«El Director general de Seguridad me dice lo que sigue: Ante la imposibilidad de aumentar de momento en veinticinco guardias el personal de Seguridad de Melilla, se tendrá en cuenta la indicación del delegado gubernativo, para verificarlo tan pronto como las circunstancias lo permitan. Se lo traslado para su conocimiento».

SE VENDE

Taller mecánico, completo de aparatos y herramientas propias para esta clase de trabajos.

Darán razón en esta Administración.

En Cervantes

Debut de compañía

El próximo martes, día 12, se presentará en Cervantes la notable compañía de comedias de Amalia de Isaura de la que es primer actor el conocido artista Antonio Martínez.

He aquí la lista de la compañía:

Actrices.—Abarca, Anita; Cuevas, Carmen; Castañeda, Conchita; Clavijo, Paquita; Domingo, Marina; Fernán Gómez Carola, Isaura, Amalia de; Ohón, Carmen; Nieto, Mercedes.

Actores.—Aguirre, Antonio; Balaguer, José; Carmona, Fer; nando; Llopis, Vicente; Giménez, Angel; Martínez, Antonio; Ramos, Eduardo; Rodríguez, Manuel; Río, Julio R. del; Pino, Antonio del.

El debut lo haran con el estreno de la comedia en tres actos, de José Ramos Martín y Ramón María Moreno. «Una mujer simpática».

Repertorio.—Alvarez Quintero; «El Peligro Rosa», «El Reparto de Mujeres»; Marquina; «Rata de Hotel»; José Ramos Martín, «Una Mujer Simpática», «La Marimandona»; Luis de Vargas; «La Cursi del Hongo».

Setraspasa

un horno de pan en buenas condiciones.—Calle del Encuentro núm. 100. En la misma darán razón.

NAVIDADES

EL PREFERIDO REGALO

PTAS.

Caramelos de turrón Kilo 4'00 Idem macizos de fruta 3'50 Pastillas de café y leche 3'50 Surtido fino 3'50 Idem corriente 2'75

FABRICA DE CARAMELOS

y BOMBONES

La Sagrada Familia

de J. Fornieles

GRANADA, 79 — Almería

Noticias del extranjero

Madariaga llega a París

París.—Llegó el embajador de España, señor Madariaga.

En la estación fué recibido por los altos empleados de la Embajada y numerosos individuos de la colonia española.

El asunto de los Petroleos

París.—El Tribunal de Casación ha vuelto a ver el asunto del monopolio de petroleos.

Desordenes en Kharbin. Se declara la ley Marcial

Londres.—Comunican de Mukdel al «Daily deleglach» que en

DR. JUAN J. GIMENEZ

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO

TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION

MATRIZ Y PARTOS

CONSULTA DE 4 A 6

Méndez Núñez, 12

Kharbin ha habido desordenes entre chinos y rusos.

La información añade que se ha proclamado la ley marcial en la ciudad.

¿La apendicitis, se curará sin operación?

Berlín.—El director del Instituto general de Higiene de Landsberg, ha declarado que la apendicitis podrá ser curada sin someter al enfermo a ninguna intervención quirúrgica.

Fundamenta su declaración diciendo que no provocándose la enfermedad por ningún bacilo particular como está demostrado, sino por bacilos que pudieran ser de naturaleza diferente, no es posible encontrar un suero único contra la apendicitis, pero si inyectar a los bacilos que provocan la infección y que, por tanto, en cada caso serán diferentes y en la mayoría conocidos.

Por dicho procedimiento el doctor descubridor del sistema, ha obtenido 300 curaciones en otros tantos casos.

Se confirma la ocupación de Hulatao. Los jefes de la China y del Norte

Londres.—Participan de Pekín al «Daily Express» que los japoneses han ocupado Hulatao. Por otra parte se anuncia que

los jefes de la China del Norte tienen la intención de dirigir un mensaje al Gobierno de Nangín, redactado en términos muy enérgicos, pidiéndole que modifique su política aún en el caso de que hubiera que recurrir a la guerra contra el Japón.

Los Japoneses se incantan de los Ingresos del ferrocarril Mukden-Pekin

Londres.—Comunican de Tokio a la agencia Reuter, que el embajador inglés ha ido al ministerio de Negocios Extranjeros para informarse de los perjuicios que podría irrogar a los intereses británicos la incautación por las tropas japonesas de los ingresos del ferrocarril Mukden-Pekin.

El subsecretario de Negocios Extranjeros declaró que la incautación obedecía al deseo de impedir que dichos ingresos cayeran en manos del mariscal Chang-Sue-Liang, pero que una vez operada la retirada de las tropas chinas, serían restituidos.

Los embajadores de Francia y los Estados Unidos han visitado también al subsecretario, pero estas visitas no tienen ninguna relación con la del diplomático inglés.

Apartado 72

Asociación de la Prensa de Almería

SERVICIO MEDICO-FARMACEUTICO

Don Antonio Villaspesa Quintana MEDICINA GENERAL Riego, 51.—Consulta de 3 a 6.

Don Cristóbal López Rodríguez MEDICINA GENERAL Lope de Vega.—Consulta de 10 a 1 Teléfono 3-1-8

Don Ensebio Navacerrada ENFERMEADES DERMOVENEREAS Plaza de San Sebastián, 6, principal Consulta de 10 a 12.

Don Juan J. Giménez Ganga Argüelles TOCOLOGO-GINECOLOGO Méndez Núñez, 12.—Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6

Don Gonzalo Ferri ENFERMEADES DEL APARATO RESPIRATORIO Y DEL CORAZÓN Terriza, 31.—Consulta de 3 a 5.

Don Antonio Ramirez Sánchez NARIZ, OIDO Y GARGANTA Plaza de San Pedro, 3, alto.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.

Don Antonio Fornieles Ulibarri ENFERMEADES DE LA VISTA Consulta de 11 a 1.—Boulevard, 67

Don Antonio Campoy Ibañez OCULISTA Sagasta, 13.—Consulta de 3 a 5

Don Francisco Pérez Rodríguez ENFERMEADES DEL PCHO, CORAZÓN Y PULMON Costla, de 3 a 5 P. de S. Sebastián, 5

Don Toribio Alvarez Rodrigo MEDICO-ODONTÓLOGO Boulevard.—Consulta de 10 a 1.

Don Alfonso Triviño MEDICOODONTÓLOGO Regocijos, 2.—Consulta de 3 a 6

Doña Carmen Navarro MATRONA-PRACTICANTE DE LA BE-NEFICENCIA PROVINCIAL Calle de Granada.

Don Antonio Herrera PRACTICANTE Alcalde Muñoz, 6. Consulta de 5 a 6

Don Luis Navarro Gómez PRACTICANTE Tenor Iribarne, 7, bajo

Don M. Martínez Sicilia FARMACIA Avenida de la República (esquina Rueda López).

Viuña de don José Pérez López FARMACIA Riego, 9, (antes Real)

SERVICIO DE CORREOS

HORAS

Certificados y valores declarados de 8 a 9'15; de 10'30 a 11'30; y de 14'30 a 15'30. Domingo solo por la mañana. Paquetes postales: de 10'30 a 11'20 Giros postales: de 8'30 a 12. Recogida: de 11 a 12. Domingo no hay servicio. Caja de Ahorros: de 9 a 12. Los viernes no se hacen operaciones. Lista de Correos: de 9 a 1,30; de 13 a 15.

Correspondencia especial

ENTRADA

A las 8'30 Nijar y Roquetas A las 10 Canjáyar, Huéclija, Iilar, Instinción, Rágol, Enix, Felix, Vicar, Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte de Ujijar.

A las 12 Toda España. A las 15'30 Málaga y pueblos del trayecto. A las 18 Toda España. A las 19'30 Huércal-Overa y parte de Levante.

RECOGIDA

A las 7'30 Málaga y pueblos del trayecto. A las 7'45 Huércal-Overa, parte de Levante y pueblos comprendidos en la línea férrea entre Guadix y Lorca.

A las 10 Berja, Adra, Dalías, Enix, Felix y Vicar. A las 10'40 Toda España. A las 15 Nijar. A las 16 Canjáyar con sus pueblos. A las 18 Roquetas.

A las 16'30 Toda España. A las 18 Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte Ujijar.

Lubrificantes Nacionales "VELOX" (El aceite para las grandes velocidades) Fabricado EXCLUSIVAMENTE de aceite de olivo español. Exclusiva para Almería y su provincia: C. Y. R. A. Navarro Rodrigo, 2-A.

Turrone y peladillas de todas clases EL CAÑON Confitería, Pastelería y Panadería Avenida de la República, 45 Conde Offalia, 10. Tiene el gusto de recordarle a su distinguida clientela los ricos artículos que fabrica esta casa para las presentes Pascuas. PESETAS: Mantecado de Coco 3'50 Kilo, Idem Limón Superior 3'50, Idem Avellanas 3'50, Idem Almendras 4'00, Roscos de Baño 3'00, Idem Almendras 6'00, Alfajor Superior de Almendra 5'00, Roscos de Aguardiente 2'50, Pan de Aceite extra superior 18'00, Pan de Azúcar casero con almendras y huevos por piezas a 30 y 60 céntimos UNA. 3'00. Todos los días hay tortas de manteca y chicharrones, pan de aceite caliente por mañana y noche, ricos bollos de almendra, pan francés, catalán, viena y de agua, especialidad en pan fino para la mesa. Si otras casas ofrecen más barato os ruego que probéis clase antes de hacer compras. EL CAÑON Grandes descuentos para la reventa

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesad de 6 a 1.000 caballos. PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina. GRUPOS ELECTRICOS VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24. ALMERIA

Se construyen muebles de acero para clínicas y hospitales

Se reparan Carters, Bloques y Chasis de automóviles y camiones.--Construcción de tubería y depósitos probadas a altas presiones

AUTOGENA CUADRADO

Soldadura autógena y eléctrica Crónica, 10.--ALMERIA.--Tel. 397

Unica Casa que cuenta con hornos enfriaderos a gas para piezas de hierro fundido; por lo que se pueden garantizar estas operaciones. Especialidad en soldadura de cigüeñales

Se hacen toda clase de trabajos de niquelado, plateado y dorado

Vida religiosa

Santos de hoy

Santos Nicanor diácono, mártir; Agatón, Gregorio X, papa; Guillermo, Juan Bueno, obispos; Marciano, presbítero; Pedro Uséola, monje.--La Misa y Oficio divino son del V día de la Infractuosa, con rito semidoble y color blanco.

El pueblo de Tagilde, en Portugal fué la patria de San Gonzalo de Amarante. Ya cuando lo bautizaron y dieron a la madrina o ama, después del Sacramento, para que le diera el pecho, en lugar de tomarlo levantaba los brazos en ademán de festejar al Santo Cristo; y cuando lloraba, siendo niño, mostrándole un Santo Cristo callaba al momento y se regocijaba con él. Entró de Religioso en el convento de la Orden de Predicadores de Vimaró. Como entre el convento y la población había el río Tamaca, que muchas veces no podía pasar, para ir a las funciones del convento, hizo allí San Gonzalo, por medio de limosnas, un puente, y ayudado por los ángeles colocaba él en el mismo unas piedras terribles, y alimentaba a los obreros con pescado que sacaba del mismo río. Al pedir limosna para estas obras a un magnate, éste, por desprecio, le entregó un papel o esque-

la para su mujer por que le entregara la moneda que pesara aquel papel. Pesó una suma considerable y tuvo chasco el magnate. Falleció el 10 de Enero de 1260.

Jubileo circular

Hoy se celebrará en la Iglesia de la Sagrada Familia Mañana en la de San Sebastián. El martes en la de Santo Domingo.

Servicios Médicos

Hospital Provincial

Médico: don Victoriano Lucas. Practicante: don José Plaza.

Casa de Socorro

Médico: don Francisco Soriano. Practicante: don Manuel García.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrabillas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros. Razón: calle Riego 34 (antes Real, 40).

Servicio de ferrocarriles

ESTACION DE ALMERIA

Hora de entrada y salida de trenes

CORREO.--Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª

SALIDA: A las 11'10. Enlace en Moreda para Granada, y en Baeza para Madrid, Barcelona, Valencia, Jaén y Sevilla. ENTRADA: A las 18'05. Admite viajeros en Baeza de Madrid y Sevilla, y en Moreda de Granada.

MIXTO.--Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª

SALIDA: A las 17. Enlace en Moreda con el expreso de Granada que en Baeza enlaza con los de Madrid, Sevilla y Algeciras. ENTRADA: A las 11'55. Admite viajeros en Baeza de los expresos de Madrid, Sevilla y Algeciras.

MERCANCIAS DISCRECIONAL.--Clase 3.ª

SALIDA: A las 6'50. Admite viajeros en las estaciones entre Almería y Santa Fe y Alhama. ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe y Alhama y Almería.

C. PEREGRIN En testamentaria

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 30

Compra, venta y exportación de

Esparto, almendra y cereales

HERALDO DE ALMERIA

Defensor de los intereses de la provincia

Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14

PRECIO DE SUSCRIPCION:

Almería y Provincia. Mes 2 ptas. Resto de España. Trimestre 7'50 " Extranjero. " 15'00 "

PAGO ADELANTADO

Tarifas economicas en anuncios y esquelas de defunción. Se admiten éstas hasta las cuatro de la mañana.

Noticias y sucesos

En Gérgal, las autoridades detienen a un individuo

Que hace días amenazó de muerte a un vecino de aquella localidad

Estampa del día

La "esquerra" disminuye

Por momentos se va deslizando el espeso manto con que se cubrían unos cuantos hombres, revestidos de todas las ambiciones, y que con el lema «Esquerra catalana» salvaguardia, hacían cuantas cosas feas tuvieron a su alcance a cambio de un átomo de popularidad.

El derrotado que hoy ha emprendido la «esquerra», no puede llevarles, de seguro, a una vida muy extensa.

A partir de aquel desagradable día en que algunos de sus miembros fueron acogidos con muestras de desagrado en un mitin que tenía lugar en la propia Cataluña, quedó la «esquerra» un tanto al descubierto.

Después, la enconada lucha entablada con el señor Anguera de Sojo, demostró el lugar en que se hallaban estos desaprensivos señores. Ahora se trata de un escrito

firmado por don Marcelino Domingo, separándose de la «esquerra». De él son las líneas que siguen:

«...Y esta es, sobre todo, hora de saber gobernar con inteligencia, firmeza de carácter y limpieza de ideas y de conducta. Estos gobernantes les dará sobradamente la izquierda el día que la responsabilidad de sus hombres sea una preocupación más honda y permanente que la de la popularidad...»

La separación del señor Domingo del seno de la «esquerra», pone a ésta aún más al descubierto.

Suponemos que al recibir la misiva el señor Maciá, habrá gritado al emisario:

—¡Noi: diguili qui vingui!

EL REPÓRTER EQUIS

Le roban una bicicleta

En la Comisaría presentó una denuncia Francisco Roda en la que hacía constar le habían robado unos desconocidos una bicicleta que valora en 150 pesetas.

Se detiene a los autores de un suceso

En la mañana de ayer fueron detenidos por la policía Vicente Puertas Baños y José Santiago Madir, autores del suceso denunciado ayer en la Comisaría por Nicolás Carreño Puertas, por haber hecho objeto de abusos deshonestos a su hija Enriqueta Carreño Cruz, de 16 años de edad.

Por insultos

Vicente Sarazona Iglesias denunció en la Comisaría a Candelaria Felices Madrid, por insultos y amenazas de palabra. El asunto pasó al Juzgado del distrito de la Audiencia.

Se detiene al autor de unas amenazas de muerte

Gérgal.—Comunican de este pueblo que próximo a las cinco de la tarde de ayer fué detenido en la Plaza de Eduardo Pérez el vecino Juan Ramos Urrutia. Dicho individuo estaba reclamado por el señor juez de instrucción de esta localidad, por el delito de amenazas de muerte a un convecino suyo.

Concierto

Programa del concierto que ejecutará la Banda Municipal de Once a una de la mañana en la Avenida de la República: «Viva la República española» pasodoble (Peñalver). «La Rosa del Azafrán», selección (Guerrero). «La Dolorosa», selección, a petición (Serrano). «Homenaje a Chapi», fantasía (San Miguel). «Pepita Greus», pasodoble a petición (Chovi).

Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado: Presión media del día . . . 766.3 Temperatura máxima . . . 17.9 Mínima . . . 8.4 Media . . . 13.1 Máxima al sol . . . 18.7 Humedad relativa media . . . 87 Evaporación en 24 horas . . . 1.3 Lluvia en 24 horas . . . SSW Viento dominante . . . SSW Fuerza en metros por segundo 2 Nubosidad . . . casi despejado

Estado general atmosférico

Al Norte del paralelo 50, desde el Pacífico al Báltico, se encuentran varios centros de perturbación atmosférica, uno de los cuales se halla al occidente de Irlanda. Al sur del referido paralelo aparecen también varias áreas del buen tiempo, una de ellas situada sobre los Estados Unidos de América del Norte y Méjico. En las Islas Británicas vuelve el tiempo de lluvias con vientos fuertes del Sur, y en Europa central, Suiza y Norte de Italia, las nieblas son frecuentes e intensas.

La temperatura máx. de ayer en nuestra Península fué de 21 en Murcia y la mín. ha sido de 3 bajo cero en Teruel. En Madrid la máx. de ayer fué de 11 y la mín. de hoy ha sido de 0. La temperatura mín. a 10 m. de la tierra laborable fué de 1 bajo cero. La lluvia recogida ha sido de 5 litros por metro cuadrado.

Figuras

Los comienzos de Buster Keaton

Tenia Buster Keaton 4 años cuando su padre comenzó a revolearlo en los teatros como pieza integrante de la máquina de risas que era su acto de variedades, conocido con el nombre de «Los tres Keatones».

Desde pequeño, cuando era acróbata cómico, sabía encogerse como una pelota y lo tiraban con fuerza contra el mobiliaje. Cualquiera fuera el mueble donde cayera, lo dejaba hecho pedazos. Pero, ni aún en estos casos, cambiaba la expresión de la cara de Buster: siempre tuvo y tendrá esa cara de palo.

Buster siempre ha tomado en serio su trabajo de hacer reír a los demás. Sin embargo, los que le conocen bien, incluyendo a Nathalie Talmadge, que es ahora su esposa, y madre de sus dos pequeñuelos, dicen que probablemente nadie se divierte tanto con los chistes de Keaton como él mismo.

El padre de Buster lo inició en la carrera que le llevó a la gloria y a la fama. Junto con Houdini, famoso ilusionista, el padre de Keaton dirigía una compañía de variedades teatrales. Después llegó Buster, y demostró su capacidad de caerse de las escaleras sin dañarse. Entonces sus padres se dieron cuenta que el precoz artista tenía un gran don natural.

Le enseñaron al chico a recibir golpes y porrazos de todos lados, y tenía pocos años de edad cuando empezó a recibir sueldo. El trabajo que hacía, no era muy fuerte que digamos. Todo lo que tenía que hacer era encogerse en la forma que le enseñaron y dejar a su padre que lo tirara a cualquier lado del escenario, haciendo trizas los muebles contra los que iba a dar.

El chiquillo nunca dejó de hacer reír a los espectadores. Su padre tenía mucho trabajo en demostrar a los «Cheriffes» e inspectores teatrales que los porrazos que recibía Buster no le hacían daño. Pronto creció el

Figuras

niño y pensó en destinar el dinero plata a algo más útil que comprar árnica y vendas; luego empezó a tomar la vida en serio. El gordo Fatty lo vió por ese entonces en una de sus payasadas. Le hizo reír tanto que lo llevó consigo a Los Angeles a filmar películas.

Telégrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes:

Pedro Rafael Membrive, Antonio Martínez Peinado, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermandos, Angel Fernandez Aguilera, Manuel Sanchez, Angel-Aracil Assan y Jaime Pérez.

Telefonemas

José Méndez, Mauricio Lesa Francisco Romero, Manuel Requena y Manolita Rodríguez.

De Abastos

Vacunas, 2 reses con 375 kilogramos; lanares, 2 reses con 32 kilogramos; cabrias, 7 reses con 79 kilogramos; cerdos, 11 con 735 kilogramos. Total: 1.221.

Patatas.—Se han vendido los 100 kilos nuevas de 44'00 a 43'00 ptas.

Se han vendido al detall las nuevas de 0'45 a 0'50 céntimos.

Se han vendido los 100 kilogramos viejas a 34 y 42 pesetas.

Se han vendido al detall las viejas a 0'45 y 0'40 el kilogramo

Se han vendido los 100 kilogramos coloradas a 00, 00 y 00 pesetas.

Se han vendido al detall de 0'00 a 0'00 céntimos el kilo.

Huevos.—Han entrado en el mercado: del país, 3.300. De Africa 00.000

Se han vendido al por mayor del país a 26'00 a 27'00 ptas.

Se han vendido al detall del país a 0'30 céntimos uno.

De Africa a 26 00 y a 00 ptas.

Se han vendido al detal de Africa de 0'25 a 0'30 céntimos uno.

La proporción de las localidades de teatro en Alemania

La ciudad alemana que relativamente cuenta con un número mayor de localidades de teatro es Dresde: 8.000 para 630.000 habitantes, o sea una localidad por cada 79 habitantes. Ocupa el segundo lugar Berlín con una localidad por cada 100 habitantes. Siguen Munich, Hamburgo, Stuttgart y Francfort con una localidad por cada 110, 125, 145 y 175 habitantes.

Rogamos a los suscriptores que dejen algún día de recibir el periódico lo pongan en conocimiento de esta Administración.

Vida minera

METALES

Table with 2 columns: Metal and Price. Includes Antimonio, Cobre, Plomo, Zinc, Plata, Mercurio.

Centros oficiales

En interinidad

Doña Cándida Guerrero Montoya ha presentado un escrito en el Ayuntamiento, solicitando se le nombre en interinidad matrona de la Beneficencia municipal.

El "Heraldo de Almería" es el diario de mayores tiradas de la capital; por ello, los anunciantes encontrarán un gran beneficio haciendo sus propagandas en este periódico

HLJO DE RAMON J. RAMOS Paseo de Colón, 19 (BARCELONA) SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA, ALMERIA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA.

Con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R., RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO R., Y ENRIQUETA R. Salidas de Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería, directo para Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería, para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes. N O T A.—Para cargar en estos VAPORES hay que pedir huecos con anticipación. AGENTE EN ALMERIA: Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ, S.E.—GERONA, 5.

Hospital Provincial

Días de consultas gratuitas de 9 a 11

Cirujía general de mujeres

DR. PEREZ CANO: diaria.

Cirujía general de hombres

DR. GOMEZ CAMPANA: lunes, miércoles y viernes.

Medicina general de mujeres

DR. CORDERO SOROA: martes, jueves y sábados.

Medicina general de hombres

DR. ARIGO SERRANO: lunes, miércoles y viernes.

Enfermedades de la vista

DR. ARAEZ PACHECO: lunes, miércoles y viernes.

Ginecología y tocología

DR. TORRES BERNABE: todos los días, excepto los viernes.

Sífilis y venéreo

DR. ALFEREZ LIROLA: lunes, miércoles y viernes.

CAMIONES CHEVROLET DOS TONELADAS REFORMADOS

EXPOSICION ROMAY BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO). ALMERIA

Camiones "G. M. C." De dos a diez toneladas (CON MOTOR BLICK)